

## 本周人物点击

# 法官洪晴和她的“魔镜”



本报记者 高敏 通讯员 罗成庆

前不久,一起普通的民间借贷案件,在宁波镇海法院开庭审理。被告缺席,原告把借条作为重要证据提交给承办法官。法官拿出一面放大镜,查看一番后对原告说,“原告朱某,你提供的证据疑为复印件,如果是复印件,是不能作为证据的,你再仔细看看。”

朱某透过放大镜看了看借条,一脸尴尬,当场提出撤诉。

在镇海法院,有不少法官在办理借贷案件时,都会用到这样一面高倍放大镜。它的“主人”,是法院负责对外委托司法鉴定的洪晴法官。

说起这面放大镜,还有些故事。

近年来,法院受理民间借贷案件明显增多,在审理这类案件时,借条通常是双方借贷关系的一个重要证明。但一些借条真假难辨,令案情扑朔迷离,当事人申请做文检鉴定的案件也越来越多。在进入正式鉴定程序前,有些法官会先找到洪晴,让她帮忙看看。

洪晴从2008年开始在法院办公室负责司法鉴定工作。在与司法鉴定机构工作往来中,洪晴得知,几乎所有的检材经肉

眼看后,第一步都是将检材放在放大镜下进行初步采样。

“这么简单的初级鉴定工作,能不能我们自己先把关呢?毕竟一旦进入正式的司法鉴定程序,案子的审理时间就会拉长。”抱着试一试的想法,洪晴自行购买了一面30倍的德国光学放大镜片。在这面放大镜下,一些借条是原件还是复印件,数字有没有经过修改,洪晴都能辨别得一清二楚,还可以初步鉴别出签名的真假。

有个民间借贷案件,被告在庭上指出,原告提交的借条是修改过的,借款时间根本不是2016年,而是2010年。承办法官也吃不准,就让洪晴帮忙辨认下。“放大镜下,数字6有明显的修改痕迹,很有可能是在数字0上加了一笔,所以看起来不是很顺畅。”

洪晴把自己的推测告诉承办法官。由于民间借贷的诉讼时效期限为债务履行期限届满之日起2年,超过2年起诉,对方一旦抗辩诉讼时效已过,出借人又无证据证明催要过,则有可能承担败诉的风险。法官推测,原告很有可能是基于这个原因才对借条进行了修改。法官把这个情况告诉原告,并向他释明了要承担的法律风险。原告当即承认确实是自己对借条的日期进行了修改,并暂时撤回了起诉。

如今,在洪晴的推荐下,不少审理民间借贷案件的法官也



用起了这一招,开始通过放大镜对借条进行初步的辨别。放大镜辨别结果,虽然不能作为鉴定结论用,但对于法官消除疑惑起到了很大的用处。

在近半年时间里,有4名法官的6桩案件,经过洪晴的用心鉴定,当事人主动撤诉,不仅有效地辅助了审判工作,也制止了一些恶意诉讼。

## 影像

## 「娃娃军校」开学了



新华社 徐昱 摄

9月7日,幼儿园的孩子们在“娃娃军校”开班仪式上宣读誓词“我是小小兵,不怕困难我能行”。当日,浙江省长兴县小浦镇中心幼儿园为期一周的“娃娃军校”正式开班,这是长兴县新学期“开学第一课”的重要活动之一。100多名幼儿园大班的孩子在部队官兵的带领下,学习内务整理,参加军列训练。活动的目的在于激发孩子们的爱国情怀,培养他们不怕苦,不怕累,勇于克服困难的良好品质。

## 留声机

谁在说?  
说了什么?



数字化是一种保护手段,目前敦煌莫高窟已经做了100多个洞窟。数字化项目的真实性很高,可以放大到两倍。除了拍摄,后期有大量图片要进行拼接、色彩校正等,做出来跟原壁画几乎一模一样,误差只有2毫米。

——敦煌研究院文物数字化研究所工作人员路育成

目前,来自敦煌研究院的工作人员正对山西永乐宫进行数字化处理,旨在永久真实地保存永乐宫文物信息,同时供游客通过多种渠道欣赏和了解永乐宫艺术文化。

据介绍,永乐宫数字化项目内容包括纯阳殿、三清殿、重阳殿、虎殿四座大殿的壁画数字化,三清殿和纯阳殿平幕顶彩绘壁画数字化,三清殿高浮雕三维建模、数字摄影,三清殿、纯阳殿、重阳殿塑像数字摄影,永乐宫一门三殿及其周围环境全景漫游等。

我们做过很多实验,烟雾是无法实现绝对的隔绝,且蔓延速度比较快。在列车里吸烟,对老人、孩子,以及不吸烟的旅客来说是种侵害。建议普速列车也像动车那样,鼓励旅客到站后下车到开放场所吸烟,从而最大限度保护不吸烟人的健康权益。

——北京市控烟协会会长张建枢

铁路部门此前发布升级版的“动车吸烟处罚规定”,全路客票系统对在动车组列车上吸烟被公安机关依法处罚的旅客可暂停发售动车组车票。近日有旅客反映,为何动车全面禁烟,出台严厉的处罚措施,而普速列车不禁烟呢?铁路部门表示,高铁列车全封闭车体、高速运行,且车内设有数量众多传感器,有烟即会引发车辆紧急降速或停车。普速列车非全封闭,且车厢内同样禁烟,只允许在吸烟区吸烟。

## 表情

大肚子

## 刘兰: 准妈妈网格长 化解民忧

通讯员 李旭晖

本报讯 “小刘,真是太感谢你了!”昨天下午,杭州余杭区仓前街道太炎社区居民罗大爷特意赶到社区办公室,向网格长刘兰道谢。原来,罗大爷是独居老人,老人的家是一座木结构的平房,年久失修存在许多隐患。在不久前的平安走访中,刘兰发现了这个问题后向社区提出了申请,来回奔波,终于帮老人维修加固了房子。

刘兰是太炎社区的网格长,即便如今她身怀六甲,却仍然停不下来,巡查、走访……每天她都把工作排得满满的。“平平安安就看我们基层工作做得扎不扎实,事情再小也不能马虎。”这是刘兰时常挂在嘴边的话。在今年的网格大排查工作中,刘兰每天都挨家挨户排查,登记人口、检查流动人口暂住证、张贴煤气瓶贴、检查出租房的消防设施是否齐全等等,事无巨细。排查中,她发现几户出租户一直不配备消防设备,她就不厌其烦地多次上门劝诫,为房东分析利弊,加强他们的安全意识,最终这些房东为出租房配齐了消防设备。

夏季治安整治期间,社区安排24小时值班,怀有身孕的刘兰主动要求把自己也排进去,“社区本来工作人员就不多,如果再少我一个,那其他同事的工作量就更大了。”刘兰说。

独居老人罗大爷家房屋安全隐患的事情就是刘兰在日常走访中发现的。考虑到罗大爷的经济情况,她还代写了申请,由社区垫资。在她的努力下,8月底,房子加固完成,老人安心地住在自己的屋子里。

刘兰只是平安建设中千千万万网格长、网格员的其中一员。“作为一名社区基层工作者,只有带着感情开展工作,才能了解居民们的所想所需,才能踏踏实实为居民解决各种难题。”仓前街道相关负责人说。

